

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 Pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

PROPAGANDA SOCIALISTA

EL MITIN DE BURGOS

La Juventud socialista de esta capital, dando fin a la serie de conferencias que han explicado varios intelectuales burgaleses, organizó para el día de hoy un mitin monstruo de propaganda socialista, en el que tomase parte, además de otros elementos de la capital, nuestro compañero Pablo Iglesias.

El anuncio de este mitin había despertado en Burgos gran entusiasmo, por haber gran interés en escuchar al diputado socialista por Madrid, y existir en esta población levítica un elemento obrero que va dejando a un lado lo arcaico para abrazar las ideas redentoras, no obstante los obstáculos que le oponen los elementos reaccionarios.

LA LLEGADA DE PABLO IGLESIAS

A pesar de que el tren en que venía Pablo Iglesias llega aquí a las cinco cuarenta de la mañana, eran muchos los conreligionarios y admiradores del diputado socialista que acudieron a la estación.

Al descender del tren el encanecido en la lucha por la redención del proletariado, una salva de aplausos resonó en el andén de la estación, como muestra del gran cariño que entre los burgaleses existe por tan infatigable luchador, salva que se repitió, acompañada de vivas, al llegar a la fonda en que había de albergarse.

EL ACTO

Mucho antes de la hora anunciada para la celebración del acto era materialmente imposible transitar por los alrededores del teatro.

A las once en punto dió comienzo el mitin, que presidió el compañero

RAMIRO SOTO

quien manifestó, en primer lugar, que no podía tomar parte en el acto el compañero Pérez Solís, por haber sufrido una ligera indisposición.

Dió las gracias a los que explicaron las conferencias que organizó la Juventud socialista, manifestando después que estas conferencias han de ser beneficiosas para los trabajadores, pues adquiriendo éstos cultura podrán hacer que se respeten sus derechos.

Recomendó cordura y atención, al mismo tiempo que benevolencia para los que habían de hacer uso de la palabra.

Dirigió un saludo a Iglesias, en nombre de la Juventud y de los trabajadores, y concedió la palabra al compañero

ANGEL CECILIA

Empezó éste diciendo que por una mala interpretación que la clase burguesa da suele denominar con la palabra jefe a aquel que tanto ha luchado por el bien de todos. Debo declarar aquí que el partido socialista no tiene jefes, porque esta palabra está en pugna con su organización y sus ideas. Se extendió en consideraciones acerca de la guerra y sus consecuencias, y recomendó que todos los que sientan ansias de mejoramiento deben prestar su concurso al partido socialista.

MANUEL SANTAMARÍA

Habló de la importancia del acto que celebraba, máxime cuando en éste toma parte el compañero Iglesias, como digno representante de las conferencias que se han dado en la Casa del Pueblo.

Aludiendo al usado tópico de que el Socialismo ha fracasado por no haber impedido la guerra, combatió acertadamente este aserto, haciendo ver que el Socialismo está tan vivo o más que antes. Los que han fracasado—exclamó—son los que desde hace veinte siglos vienen predicando una era de paz y resignación cristianas.

Recogió las injurias lanzadas por algunos oradores del Círculo católico, calificando como se merece a éstos, por hacer obra contraria a sus intereses.

RAFAEL PORRES

de Miranda, saludó a los obreros burgaleses, aconsejando cumplan todos con su deber para alcanzar lo que nos proponemos. Hizo una acerba crítica del régimen social y de la reacción, manifestando que hay que capacitarse para dar la batalla a aquel elemento.

FRANCISCO PASCUAL

empezó protestando contra las calumnias que lanzan los enemigos del Socialismo, y manifestó que las personas que tengan mediana cultura no pueden expresarse en los términos en que ciertos elementos lo hacen.

Esto—dijo—contrasta con el comediamento que predomina en todas las re-

uniones que celebra la Casa del Pueblo, pues jamás nos ha gustado zaherir a nadie, aunque para ello haya motivo justificado.

En nombre de la Federación de Burgos y de la Comisión obrera de Pampliega saludó a Iglesias.

Rebató la falsa teoría de algunos intelectuales respecto a que la mujer no debe mezclarse en estos asuntos porque pierde todo su encanto cuando desciende del hogar. Aludió, a este propósito, a lo ocurrido en Vitoria, donde, porque la mujer se va dando cuenta de que su retribución debe ser mayor, y se organiza, se las ha lanzado a un paro inicuo. Explicó algunos extremos del programa socialista, y manifestó que el día que los trabajadores se den cuenta del uso que deben hacer del sufragio habrán dado un gran paso en el camino de la redención de la Humanidad.

Lo mismo el compañero Pascual que los que le precedieron en la tribuna fueron aplaudidos durante sus discursos y al terminarlos.

Al levantarse a hablar el compañero

PABLO IGLESIAS

resonó en la sala una estruendosa salva de aplausos.

Hecho el silencio, comenzó nuestro diputado dedicando un cariñoso recuerdo al que tanto luchó por nuestros ideales y se llamó Pedro Lucio.

A la palabra maestro, que algunos compañeros le habían aplicado, contestó diciendo que si se llama maestro al que enseña lo que sabe, él era maestro, como lo eran otros compañeros; mas no en el sentido de que poseyera grandes conocimientos.

Al levantarse a hablar el compañero

Sostuvo que aunque el principal elemento para el triunfo del Socialismo era el proletariado, por ser el que más sufre y padece con el presente régimen social, y con la implantación de aquél piensa redimirse, el Socialismo beneficiará a todos, puesto que a todos ha de emancipar.

Dijo que la victoria del Socialismo es inevitable, porque sobre ser una consecuencia del desarrollo del régimen capitalista, todos los elementos sociales contribuyen a ella, unos directa y otros indirectamente. Trabajan directamente los que, reconociendo el valor de su doctrina, la propagan en todas partes; trabajan indirectamente los que, no obstante combatirla como teoría, le favorecen fomentando la producción con sus ansias de ganancia, perfeccionando los medios de producción y creando grandes centros de trabajo. Los que hacen esto limpian el camino que ha de recorrer el Socialismo de gran número de dificultades y obstáculos.

La guerra no pudo evitarla el Socialismo porque careció de fuerza para ello; pero no por eso ha fracasado, porque sigue siendo verdad lo que el Socialismo afirma; esto es, que la causa primordial de la guerra es el antagonismo de intereses.

El origen de la catástrofe que hoy contrasta al mundo es el predominio comercial, aunque su provocación pueda obedecer a motivos imperialistas o de otro orden.

Los que han fracasado ahora son la Iglesia, la Diplomacia y el Derecho internacional.

El Socialismo ni fracasa ni retrocede. Cada vez es menor el número de capitalistas; cada vez adquieren éstos un carácter parasitario más marcado, y al propio tiempo que esto ocurre, es mayor el avance obrero; mayor su capacidad, mayor su conciencia y más fuerte su influencia en el propio régimen capitalista.

Al fin de la actual guerra el Socialismo adquirirá extraordinarios progresos, porque a él acudirán cuantos quieran que no se repitan horrores como los presentes y se convengan de que sólo en él pueden tener término.

Demostró que es tal la fuerza de la doctrina socialista que, en plena guerra, han tenido que acudir a ella los países beligerantes para la prestación de ciertos servicios.

Se ocupó con extensión de la política vieja que efectúan los gobernantes españoles, quienes, lejos de preocuparse de veras de las difíciles circunstancias en que nos encontramos, cuidanse de satisfacer mezquinas ambiciones y de realizar menguados propósitos.

Crítico acerbamente la campaña de Marruecos, excitando a todos los ciudadanos a que con una acción enérgica pongan término cuanto antes a una empresa que nada aprovecha a España y que tanto la cuesta en hombres y dinero.

Indicó que los gobernantes no ponían su pensamiento en los intereses de la nación, y sí solamente en la tarea de ocupar

el Poder y de tener contentos a sus amigos y allegados; pero que seguramente no harían tal cosa si vieran a todos los elementos del país mostrar actividad, combatir la política de aquéllos y llevar al Parlamento hombres que representarían la protesta contra tan funesta política.

Los que más hacen en esto, siquiera no hagan lo suficiente, son los trabajadores; pero los otros elementos hacen tan poco, se muestran tan pasivos, que parecen encontrarse bien representados por los que hoy nos gobiernan.

Sostuvo que era indigno contemplar con indiferencia lo que se hacía al presente por los que gobernaban, y que trabajadores y burgueses, por estar interesados todos en que nuestro país prospere, en que el trabajo abunde y las subsistencias se abaraten, deben sacudir su apatía y entrar por cuantos caminos conduzcan al término de situación tan angustiosa.

Terminó nuestro amigo pidiendo a todos que cumplan con su deber, y a los trabajadores de Burgos que presten su ayuda a los abnegados compañeros que figuran al frente del movimiento obrero en esta población; que hagan el uso debido de la papeleta electoral, y que, reconociendo que su misera situación no se mejora con unas cuantas pesetas, rechacen a los que pretendan comprar su conciencia cuando tengan que acudir a las urnas.

Una gran ovación resonó en todo el teatro al terminar su discurso nuestro compañero, que duró cerca de cinco cuartos de hora.

El presidente dió por terminado el acto con atinados consejos a todos los trabajadores.

El mitin celebrado hoy ha sido de tal importancia, que todos los comentarios giran alrededor del magnífico discurso de nuestro compañero, haciéndose grandes elogios de él.

A las diez de la noche marchó a Madrid nuestro compañero, siendo despedido en la estación por un gran gentío.

Burgos, 28.

Se anuncia el arribo a las playas de la Monarquía de varios naufragos del republicanismo. Cuanto antes suceda esto, mejor.

Porque así sabremos fijamente quiénes son los traidores. Aunque lo sospechamos.

DE MARRUECOS

Las jarcas atacan nuestras posiciones

TÁNGER, 29.—Se tiene noticia en esta plaza de que ha sido nuevamente atacada por las jarcas de Tafugalt y Ain Aouzar la posición Sidi Talha.

Nuestras fuerzas contestaron a la agresión con descargas de fusilería y fuego de cañón.

Nuestras bajas han sido cuatro heridos de regulares indígenas.

Las anunciadas operaciones para terminar el cierre de la zona de Tánger son impedidas, por ahora, por circunstancias de orden político.—C.

COBAS DEL DÍA

Aludiéndonos, dice en el *Heraldo de Madrid* J. J. Morato:

«Gusende, que no es de los propagandistas que dieran al Socialismo un sentido de belleza y poesía, sino áspero y rígido—sentido que tradujimos con demasiada fidelidad los socialistas españoles, o «gusendistas» más bien—, dijo que en las puertas de la sociedad socialista se escribirían las palabras de Rabelais: «Haz lo que quieras.»

Y o el Socialismo es esto, o es tiranía. Por lo cual no nos explicamos que existan en el Socialismo español ciertos criterios o modos de ver el nacionalismo catalán, por ejemplo. Decimos nosotros:

«Es que el nacionalismo catalán consiste en hacer lo que mandan las palabras de Rabelais?»

Juzgando por los hechos, nosotros creemos todo lo contrario.

Y que nada tiene que ver el Socialismo con lo que como socialistas opinemos del nacionalismo catalán.

Los periódicos reaccionarios siguen preocupándose «seriamente» de lo que pasa en Portugal.

Dicen que en la frontera española hay tropas portuguesas.

Que esto es grave.

Y que ha producido inquietudes en los centros militares y políticos.

¡Ah!

Y que el Gobierno debe tomar sus disposiciones.

Pero en tanto se habla y escribe de esto, callan los germanófilos que Alemania continúa respetando nuestra neutralidad y agradeciendo nuestra hidalga hospitalidad echándonos barcos mercantes a pique.

¡Son muy patriotas nuestros germanófilos!

Desde Valencia comunican una noticia muy optimista:

Siendo conducido por la guardia civil se ha fugado un preso de sesenta y tres años de edad.

Esa resolución de un hombre de tanta edad es una manifestación vivida de lo que puede en los hombres el ansia de libertad.

A dar satisfacción a esa necesidad responden todas las actividades humanas.

Y esta es la garantía de nuestro triunfo.

ASÍ ES LA VIDA...

LOS INFANTICIDAS

Un tal Feliciano García ha sido detenido ahora en Barcelona por reclutar niños para llevarlos a Francia. Con este motivo se ha escrito algo en estos momentos y quizá—decimos quizá porque no nos atrevemos a asegurarlo, ya que el delito cometido por el García no es de ataques al dogma o de manifestación de sentimientos progresivos—sea castigado el infame reclutador de niños. Pero el que se haya descubierto ahora esa recluta, y en otras ocasiones, hace ya mucho tiempo, algunas otras análogas, no significa que sólo esos casos sean los que se han dado, lejos de ello, la recluta de niños para Francia es continua, se hace con regularidad: como que se trata de una productiva industria, de la que sacan excelentes beneficios los que a ella se dedican.

En todo el norte de España se repite periódicamente la misma escena. Llega el viajante en criaturas a un pueblo. Entra en las casas pobres, y trabaja el artículo hábilmente: «Aquí el niño nunca será nada... Le hace falta correr mundo... Párese listo... Yo haré de él un hombre...» Los padres, ignorantes, vacilan. El viajante acaba de decidirles, entregándoles algo de dinero. En los pueblos es tan miserable la vida, es tan escaso el dinero, que unas cuantas monedas relucientes hacen milagro. El comisionista en carne infantil se lleva aquel niño, y dos o tres más de otras casas, y así, y con el mismo resultado, recorre varios pueblos, y sale para Francia con un lucido cargamento.

Los pobres niños van angustiados, como ese ganado que, en vagones cerrados, vemos trasladar al sacrificio. ¿No habéis visto la gran mirada de susto de esos terneros que sacan la cabeza por el respiradero del vagón donde van amontonados; la tristeza, el terror que se refleja en sus dulces ojos enormes? Así miran aquellos niños que el criminal reclutador se lleva a Francia los campos queridos, las amadas casucas de su pueblo, las montañas por donde treparon tantas veces, la dulce tierra natal... y el porvenir desconocido, el mundo que van a correr para hacerse hombres, como el canalla embaucador decía...

Tras un largo viaje, llegan a las cercanías de París. Les encierran en un caseón, que es más bien un establo. Luego los hacen ir a trabajar a las fábricas de vidrio. Junto a los hornos, en una atmósfera de infierno, expuestos a cada instante a sufrir la horrible quemadura del cristal, que produce llagas espantosas, de las que todos ellos quedan marcados a los pocos días, se pasan el día entero. Por la noche tienen que ayudar a la confección de barquillos y otras golosinas. Los domingos, en que el trabajo está prohibido, carretera adelante y hasta París, cargados con el blombó o empujando un carrillo, para vender a otros niños las golosinas que hacen sus delicadas... ¡Y este es el mundo que corren y este es el modo de hacerse hombres de aquellos pobres niños!

Esta explotación criminal, decimos, es regular. Sólo en casos muy raros se detiene a uno de los infanticidas. Pero esto no concluye con el tráfico, ni siquiera le atenúa. Ni a las autoridades españolas les quita el sueño siquiera.

Lo que terminará con el crimen de la recluta de niños para Francia será la aprobación de uno de los acuerdos tomados en el Congreso de la Unión General de Trabajadores: la extensión, en el extranjero, de las leyes sociales a los trabajadores españoles. Si se llevan niños españoles a Francia es porque allí está prohibida la explotación de niños franceses. Cuando esa ley beneficie también a los niños de los demás países, los malvados que comercian con nuestros niños no podrán ya seguir haciéndolo.

Y los niños españoles se harán hombres en el caliente seno del hogar y en los amorosos brazos de su madre, que es como los niños se hacen hombres.

E. TORRALVA BECI

PANACEA INÚTIL

Faltos de la ayuda divina para encarrilar por el sendero religioso a los hombres, dedícanse los teólogos de nuestro tiempo a la humana tarea de escribir obras de sociología católica. Esa sociología, que pudiera llamarse de oropel, cuenta con un verdadero arsenal de libros, hechos a satisfacción y con el beneplácito de la burguesía. Los clérigos se vuelven sociólogos. Impotentes para la salvación de las almas, no pierden ocasión de salvar los cuerpos. Del mal, el menos. Tal debió pensar el P. Garriguet al escribir con arreglo a los principios del catolicismo un tratado de economía social titulado *El Trabajo*, libro alborado de citas bíblicas donde pretende solucionar los problemas sociales. Y con una candidez que da ciento y raya al héroe del doctor Ralph, trata de hacer creer a quien le lea que son infundadas las teorías sustentadas por Goethe, Oken, Lamarck, Saint-Hilaire, Darwin, Spencer, Haeckel y otros ilustres hombres de ciencia.

En opinión del rector de Avignon, que culpa de las desigualdades presentes y pasadas a la caída del hombre, el trabajo era juego de niños allá en las épocas primitivas, que, por lo plácidas y amenas, no obligaban al hombre a poner a prueba sus fuerzas, luchando con la Naturaleza ni con las fieras. Aquellos dichos tiempos sólo atractivos ofrecían: las fieras eran mansas; las lluvias, los vientos, la nieve y el granizo apenas molestaban los cuerpos, harlo ligeros de ropa, y los rayos no incendiaban los árboles ni las cosas, y los truenos sonaban a música divina. Así ocurrió hasta que el mal penetró en el mundo, por obra y gracia de Dios, autor de lo creado, según los padres de la iglesia. Y sentada la premisa esa, hay razón para ergotizar que el trabajo perdió su carácter recreativo, y el hombre vió en la necesidad de sudar, a fin de mantenerse. Garriguet da como cierto que el mal pesará sobre la humanidad hasta el fin, porque así plugo a Dios cuando dicen que dijo: *In sudore vultus tui vesceris pane*. Dificilmente puede darse mayor habilidad en el arte de arrimar el ascua sociológica a la sardina católica. Y bien se ve que el padre Garriguet, como casi todos los teólogos, está fuerte en exégesis. Mas se le pueden hacer estas consideraciones: ¿Para eso los economistas Fourier, Proudhon, Owen, Marx y George se devanaron tanto los sesos, ofreciéndonos un porvenir mejor? ¿Para eso se ha escrito tanto acerca del origen del hombre y de las especies?

La ciencia moderna discrepa bastante de las apriorísticas teorías del rector de Avignon. La ciencia moderna demuestra con innumerables datos, geológicos y geográficos, que la tierra se ha formado por evolución, no por virtud de una creación caprichosa de un ser más o menos descontentadizo. Obra de siglos y siglos, el ser bipedo que a sí propio dióse el calificativo de rey de la creación ha llegado, mediante cambios sucesivos, a la forma actual. El bipedo implume y religioso que re-haza las modernas teorías desconoce, o conoce muy poco, a buen seguro, los numerosos descubrimientos paleontológicos realizados de un siglo acá, y parece más bien inclinado a opinar, con Balmes, que el uso del microscopio da pie a los mayores disparates científicos, lo cual hace pensar en la posibilidad de que, así el filósofo y dialéctico vigitano, como el rector de Avignon, han temido la inmensa utilidad de la denatolizadora micrología.

De todos esos esfuerzos clericales nace la incompatibilidad de la Teología con la Ciencia, y de ahí también que en vano se pretenda encanizar a las masas por los derroteros del Socialismo católico, plagado de contradicciones y errores. El Socialismo científico, basado en la observación atenta de los hechos, no acepta dogmas irrealizables e incomprensibles, sino verdades claras, asequibles; cuanto ofrece aspecto misterioso y reservado le repugna. Al pugnar el Socialismo por el mejoramiento social, realiza la natural tendencia a lograr nuevos estados sociales distintos de los que el misonerismo rutinario de los sistemas agotados consagró inútilmente durante largos siglos; acepta todos los descubrimientos de la Ciencia que apresuren el logro de sus aspiraciones; hace suya la investigación minuciosa de la Naturaleza, hasta en sus más recónditos lugares. Si los teólogos temen que con el descreimiento general vengán a menos las ideas religiosas, y se oponen a la obra del progreso, desviando la ciencia económica y mitificando teorías, peor para ellos. La Ciencia se encargará de darles el más rotundo mentís. Y cuando la religión diga que los astros son luminarias puestas en el cielo para alumbrar la tierra durante la noche, la Astronomía demostrará que son mundos sometidos, como el nuestro, a las leyes de la materia; y cuando diga que el fenómeno de la concepción

puede hacerse por obra del Espíritu Santo, la embriogenia y la embriología probarán que tal fenómeno tiene efecto únicamente por conjunción del zoosperma con el óvulo, en cumplimiento de las leyes biológicas.

Y a dónde llega la sociología del padre Garriguet, y con él los demás sociólogos católicos, en cuanto a reivindicaciones feministas? Pues a declarar la inferioridad mental de la mujer. Aquí también esa sociología de oropel se coge los dedos con la puera, porque se pone en evidente contradicción con los modernos historiadores, que no aciertan a ver diferencias esenciales en la estructura cerebral de uno y otro sexo. Canta los beneficios del Cristianismo en pro de la mujer, y se olvida de la maldición paradisiaca y de los conceptos despectivos de los padres de la Iglesia hacia aquélla; se escuda en la Encíclica *Rerum Novarum*, de León XIII, y trata de recluirla en el seno del hogar sujetándola a la tutela del padre y el marido, en oposición con las doctrinas socialistas, que proclaman la igualdad social de los sexos. Igual concepto le merece la mujer respecto del hombre que el obrero respecto del patrono, y admite la necesidad del justo salario. Siempre proclamando la sumisión de unos a otros! ¿Qué ha de esperarse de una sociología que admite como cierta la maldición del altísimo contra la mujer, diciéndola: *Multiplicaré tus dolores y tus preñeces; con dolor parirás los hijos y estarás siempre bajo la potestad de tu marido?* Más humanitarios con ella que esa sociología, inventan en la primera mitad del siglo XIX el clorofórmico Soubeyran, Guthrie y Liebig, a fin de que pueda el parto efectuarse sin dolor alguno. Más humanitario con ella el Socialismo, le enseña a no creer en ideas absurdas y le da la clave de su emancipación por medio de la asociación, la educación y el estudio.

La sociología católica, antibiológica y caótica, no responde a las necesidades modernas. No sirve para redimir, aunque haga algo más dulce la esclavitud de otros tiempos. Puede compararse, como ya ha dicho alguien, a una inservible cataplasma. Y para ese viaje...

Volney CONDE PELAYO

Portugalete.

Las nuevas posiciones de Murecos están siendo objeto de ataques constantes. Razón teníamos para no fiarnos de ciertas ocupaciones pacíficas. Se comienza con ellas para terminar con grandes descabros.

GERMANOFILIA OFICIAL

ARBITRARIEDADES Y HUMILLACIONES

Un periodista barcelonés, D. Enrique Díaz Reig, después de haber recorrido el frente anglofrancobélgico, se propuso dar una conferencia para dar cuenta de lo que había visto. El Ayuntamiento de Barcelona le cedió el salón de Ginto; pero el gobernador civil tuvo a bien prohibirla. ¿Por qué? Vease lo que dijo el propio gobernador:

«Teniendo en cuenta que, declarada oficialmente la neutralidad de España en el actual conflicto europeo, ha sido criterio constante no autorizar ningún acto público en el que se pueda hablar de los beligerantes, bien para censurarlos, bien para aplaudirlos...»

A parte de que ese gobernador ignoraba si el conferenciante iba a limitarse a contar lo que había visto, absteniéndose de hablar en favor o en contra de uno de los beligerantes, ¿es que la neutralidad de España obliga a los ciudadanos a callar sus simpatías por unos u otros?

Esta libertad de opinar y de expresar las opiniones, ¿no era defendida por el actual presidente del Consejo cuando se hallaba fuera del Poder?

Pero no es esto; es que pesa en todas partes una presión germanofílica completamente intolerable. El gobernador de Barcelona, aparte de las órdenes que recibía del Gobierno, se deja impresionar demasiado por el cónsul de Alemania y por los germanizantes españoles.

Lo hecho con el Sr. Díaz Reig es una arbitrariedad incalificable, que no puede quedar impune: el derecho de reunión está por encima de las simpatías, los caprichos o los intereses de ninguna autoridad.

Uno tras otro van siendo torpedeados buen número de barcos españoles; el caso del *Aurrerá* es de estos días. Y no pasa nada. Estamos sometidos al kaiserismo. No se protesta oficialmente ni se deja protestar a nadie. ¿Qué se ha hecho del orgullo y de la dignidad del famoso león hispano, señores patriotas de profesión?

NUEVO FERROCARRIL

De Irún a Elizondo.

IRÚN, 29.—Ayer se ha inaugurado oficialmente el ferrocarril navarro de Irún a Elizondo.

La nueva línea tiene 50 kilómetros de recorrido, y une importantes pueblos de la cuenca del Bidasoa y del valle de Baztán, que han de obtener grandes beneficios con esta vía de comunicación.

Los trenes, engalanados, salieron llenos de excursionistas.

En Elizondo reina gran entusiasmo por la inauguración de la vía férrea.

Todas las estaciones de la nueva línea estaban adornadas con plantas, flores y banderas.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

En las Flandas y en el Artois se ha reanudado la lucha de artillería, y se han hecho estallar numerosas minas en diversos sectores.

En la Champana, el tiro de la artillería francesa hizo estallar un depósito alemán de municiones en el sector de Ville-sur-Tourbe.

En la Argona, los franceses han ocupado los hoyos de varias minas, que hicieron estallar los alemanes en la alta Chevauchée.

En la región de Verdun sólo ha habido lucha de artillería durante la última jornada, sin que se haya pronunciado ataque alguno de la infantería.

Una nota oficiosa comenta este hecho diciendo:

«La jornada del domingo ha sido en absoluto tranquila ante Verdun. El bombardeo siguió intenso en todo el frente; pero el enemigo no intentó ninguna acción de infantería. Sin embargo, el estancamiento de las operaciones no significa que los alemanes van a abandonar la empresa contra Verdun. Por razones tanto de orden moral como material, esa hipótesis es poco probable.»

La calma actual es debida a las mismas causas que las precedentes y presenta una marcha análoga, que será seguida, sin duda, de un efecto idéntico: de la vuelta a la ofensiva en grandes proporciones. Nuestros soldados y sus jefes la esperan sin temor.»

Y según informes alemanes recibidos en Rotterdam, el Estado Mayor alemán está decidido a arrojar todas sus fuerzas disponibles en el nuevo ataque que dirigirá contra Verdun.

Y de Atenas comunican que el rey de Grecia ha regresado precipitadamente a la capital, procedente de Larissa.

Otro despacho dice que el Sr. Romano, ministro de Grecia en París, celebró ayer una larga conferencia con el jefe del Gobierno griego, Skuludis, haciendo la exposición completa y circunstanciada de la situación militar de Francia. Inmediatamente después Skuludis convocó al ministro de la Guerra y al jefe del Estado Mayor, con los que conferenció extensamente. Se concede mucha importancia a estas entrevistas.

EN LOS ALPES

Continúa la ofensiva austriaca con gran violencia en la zona comprendida entre el Adigio y el Brenta.

El último parte de Roma comunica lo siguiente:

«En el valle Lagarina el adversario multiplica sus esfuerzos. En la tarde del 26 rechazamos un violento ataque contra nuestras líneas al sur del Camerassi.»

En la noche del 27 y mañana siguiente rechazamos otros ataques en dirección del paso Buole.

En el resto del frente hasta Astico, acciones de artillería principalmente.

Nuestra dispersión en varios puntos reconcentraciones de tropas enemigas y columnas en marcha.

Fueron rechazados dos ataques contra nuestras posiciones del Posina.

En la zona de Astico persistió ayer la fuerte presión enemiga al este del valle de Assa y del valle Sugana.

En la cuenca del Surigno fué rechazado un débil ataque del enemigo.

El número de prisioneros cogidos al enemigo por las tropas alpinas durante el combate del 27, al este del Maso, asciende a 157. Los batallones húngaros que tomaron parte en el ataque abandonaron sobre el terreno más de 300 fusiles y una sección completa de ametralladoras.

En la zona del monte San Michele hicimos estallar una mina que destruyó parte de la trinchera enemiga al este de Pitteana. Sus defensores fueron puestos en fuga, quedando expuestos a nuestro fuego de artillería e infantería.»

El parte de Viena dice que los austriacos se han apoderado de una obra blindada, denominada Casaratti, y perteneciente al grupo de fortificaciones de Arsiero, y del monte Moschick, al sur del valle de Sugana.

EN RUSIA

El parte de Petrogrado señala un nuevo intento de los alemanes para emprender la ofensiva en la Curlandia, al sur de la isla de Daiken, que fracasó como los anteriores; y el parte de Berlín dice sólo que en el frente ruso no ha variado la situación.

EN LOS BALKANES

Un parte de Viena referente a operaciones en la Albania comunica que los italianos atacaron las localidades sobre la orilla septentrional del Vojosa, y fueron rechazados.

En la Macedonia se inicia un período de gran actividad.

Telegramas de Salónica confirman la noticia de la ocupación del fuerte griego de Kupel por fuerzas germanobúlgaras.

Un despacho de Atenas dice que la guarnición griega disparó el día 26 varias granadas sobre las tropas búlgaras. Entonces los oficiales alemanes se presentaron en el fuerte y, después de una conversación sostenida con los oficiales, las tropas griegas se retiraron.

La protesta del Gobierno griego contra las operaciones militares emprendidas por las potencias centrales y Bulgaria en Macedonia ha sido enviada anoche a los ministros griegos en Berlín, Viena y Sofía.

Los búlgaros, después de haber ocupado los fuertes de Kupel y Dargotin, prosiguieron su movimiento hacia el sur, y están a las puertas de Demir Hissar. Los Estados Mayores aliados han recibido informes de que están cerca de Spatovo.

Otros informes dicen que fuerzas búlgaras descienden desde Petrich, por el valle del Struma. Una brigada ocupa la cabeza de puente Demir Hissar y la población de este nombre.

La caballería germanica prosigue sus reconocimientos. Dos escuadrones han avanzado hacia Spatovo, ocupada ya por el sexto regimiento de hulanos.

Hacia Oetchilar y Xanthie marcha una división.

Otras fuerzas descienden por los valles hacia Cavalla, y otras han llegado a la orilla izquierda del Nestos, río que determina la frontera grecobúlgara, y transportan los bagajes al puente para llevarlos a la orilla opuesta.

El general Sarraíl, acompañado del general Boyovitch, ha visitado a las dos divisiones serbias acampadas en las cercanías de Salónica, y que reclaman el honor de batirse en primera fila.

Según las últimas noticias, la guarnición griega de Demir Hissar, compuesta de dos regimientos de infantería y una batería, ha evacuado la población.

Las tropas griegas que ocupaban el norte de la Macedonia oriental se repliegan hacia Verria.

Los últimos despachos dicen que en la orilla derecha del Vardar ha habido vivos encuentros de patrullas, principalmente en Kupel, donde hubo un pequeño combate muy animado, que terminó a favor de los aliados.

Durante la noche, la artillería alemana bombardeó muy violentamente la estación de Kilitindir.

Y de Atenas comunican que el rey de Grecia ha regresado precipitadamente a la capital, procedente de Larissa.

Otro despacho dice que el Sr. Romano, ministro de Grecia en París, celebró ayer una larga conferencia con el jefe del Gobierno griego, Skuludis, haciendo la exposición completa y circunstanciada de la situación militar de Francia. Inmediatamente después Skuludis convocó al ministro de la Guerra y al jefe del Estado Mayor, con los que conferenció extensamente. Se concede mucha importancia a estas entrevistas.

NOTICIAS VARIAS

Telegrafan de Washington que el presidente Wilson, en un discurso que ha pronunciado en la Liga para asegurar la paz, ha reclamado para todos los Estados la libre elección de régimen constitucional, del respeto a su soberanía y de su integridad territorial.

Añadió que los Estados Unidos están dispuestos a formar parte de una unión de todas las naciones sobre la base de estos principios y para garantizarlos contra toda violencia.

Terminó diciendo que si interviniera en favor de la paz América, pediría:

Primero. Que los beligerantes solucionen por sí mismos sus intereses inmediatos.

Segundo. La creación de una Asociación universal que garantice la libertad de los mares en provecho de todas las naciones y que impida las guerras, sometiéndolas a las cuestiones al arbitraje.

La observancia de estos principios aseguraría la integridad territorial y la independencia política de las naciones.

Don Miguel Echegaray ha ingresado en la Academia Española, en la que ha defendido los chistes y retruécanos. Nos parece bien. Con él ingresa en la Academia el disparate literario. Véase un ejemplo: «Señorita, señorita; la tortilla ya está frita; ¿cuántas patatas la pongo?», No cabe duda: don Miguel es un inmortal.

FANTASMAS POLÍTICOS

Silba a Gambó

Nadie le quiere.

BARCELONA, 29.—Ayer, al medio día, un grupo de un centenar de individuos, jóvenes en su mayoría, se situó frente al domicilio de Gambó, prorrumpiendo en silbidos y mueras a Gambó y a la Liga, y vivas a España y a Cataluña española.

Una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en las inmediaciones acudió con objeto de disolver a los manifestantes. Como no lo consiguió, reclamó el auxilio de más fuerzas de dicho Cuerpo, cuya sola presencia bastó para ahuyentar al grupo.

No obstante, los que lo componían se rehicieron y se dirigieron desde allí a la plaza de Cucurulla, donde está la Liga regionalista.

Frente al edificio repitieron los silbidos y gritos e intentaron penetrar en el local, pero no lo lograron porque las puertas fueron cerradas por los empleados.

Acudieron fuerzas de policía y se disolvió el grupo, dirigiéndose hacia la Rambla, adonde no llegó.

No se hizo ninguna detención. Añádase a esto que significados elementos de diversos partidos políticos, incluso regionalistas, han rechazado la representación que Gambó ha pretendido albergarse en sus últimas declaraciones públicas.—G.

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Abrió la sesión el Sr. Villanueva, a las tres y media. El salón estaba lleno; los diputados, de toda etiqueta. En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Fomento, Instrucción pública y el presidente del Consejo.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

ORDEN DEL DÍA

La Comisión de Incompatibilidades leyó informes proclamando diputados a los señores Ayuso, Jimeno, Benítez de Lugo y Gómez Chaix, por haber obtenido estos señores la excedencia en los cargos que desempeñaban.

Se pasó seguidamente a la votación definitiva de presidente de la Cámara, resultando elegido el Sr. Villanueva por 322 votos.

Después fueron elegidos vicepresidentes los señores Aura Boronat, por 273 votos; Vincanti (D. Eduardo), por 257; López Ballesteros, por 243, y Canals, por 205; y secretarios los señores Barber, por 219; Alonso Bayón, por 176; Gullón y García Prieto, por 143, y conde de Peña Ramiro, por 112.

Se leyeron los artículos del reglamento referentes a la fórmula del juramento.

El señor MORAYTA, en nombre de la minoría republicanosocialista, dijo que, siendo el juramento un acto religioso, y entendiendo que la política debe estar separada de la religión, los diputados de la minoría no podían jurar.

Además—añadió—, no prometemos fidelidad a la Corona, porque nosotros, que deseamos implantar en España la República... (Fuertes rumores.)

Repitió el concepto con energía el orador, y culpó de los males que padece el país a la Monarquía.

Terminó diciendo que la minoría en cuyo nombre hablaba espera la implantación del régimen republicano para bien de la patria.

El señor MORENO MENDOZA hizo suyas las palabras del Sr. Morayta.

Nos atenderemos—dijo—a las prácticas de la Constitución en lo que no se opongan a nuestros ideales.

El señor PALACIOS anunció, como reformista, que prometerían, por entender que el juramento era un acto religioso incompatible con las prácticas políticas.

En la promesa hizo algunos reparos a la Constitución, que prometerían defender, pues estimaba que no tenía el contenido democrático a que los reformistas aspiran.

Afirmó que el partido reformista no está en contra del régimen, mientras éste no sea un obstáculo para el bien del país.

Terminó diciendo que estaban al servicio de la patria, y colaborarían a la obra de los gobernantes en este sentido.

El Sr. DOMINGUEZ, en nombre de los jaimistas, explicó también el significado que daban a la promesa, per no entender legítimo el régimen, y por creer que la Constitución violaba los fueros españoles.

(Sigue la sesión.)

DIA DE GALA

Con raras, y no hay que decir que honorables excepciones, los diputados acudieron a la sesión de hoy en traje de etiqueta.

Pablo Iglesias, Salas Antón, Azzati, Moreno Mendoza, Ayuso y Morayta fueron los que se presentaron con indumentaria democrática. Los demás, con empaque de grandes señores, vestían el aristocrático frac, cosa pegadiza, según demuestran muchos de ellos.

Un escritor fino, humorista, decía: «Si diéramos una palmada vendrían hacia nosotros muchos, creyendo eran requeridos sus servicios.»

Los reformistas votaron como ministros perfectos. Los republicanos se abstuvieron. Cambó y sus amigos votaron sólo al presidente.

Dato, el marqués de Lema y D. Melquíades hablaron largamente en uno de los pasillos.

Tratara, según dijeron, de la actitud de Maura, constituyendo francamente una minoría independiente. También se refirieron a la guerra europea, lamentándose el jefe de los reformistas de que no se presenten proyectos de ley capaces de contribuir al desarrollo económico del país.

El jefe del Gobierno se reunió brevemente en el despacho de los ministros con los de Gracia y Justicia, Hacienda, Fomento e Instrucción, cambiando impresiones sobre la marcha de las cuestiones parlamentarias.

Como hoy es día de gala, no podía faltar el infundio germanofílico. Las bromas, pesadas o no dadas. Y los germanófilos anunciaban el envío de tropas a la frontera portuguesa, señalando hasta el número de ametralladoras.

Y nada más. Porque las votaciones han terminado y todos los diputados irrumpen en el salón para oír las protestas de las minorías radicales antes que comience la jura.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro menos cuarto declaró abierta la sesión el Sr. García Prieto.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Guerra.

El señor SANZ ESCARTIN formuló un ruego para que se suprima la exhibición de películas terroríficas en los cinematógrafos públicos.

El señor ELIAS DE MOLINS hizo también otros varios ruegos al ministro de Fomento.

El general ECHAGUE pidió la reproducción de un proyecto de ley presentado por el anterior Gobierno, por el cual se conceden pensiones a los soldados muertos en el campo de batalla.

Solicitó también que el Gobierno proceda contra el secretario del Ayuntamiento de Algemés, el cual no da posesión de destinos que les corresponden a determinados licenciados del ejército.

Requirió al Gobierno para el pronto despacho de los expedientes de los veteranos de la guerra de África del año 1860.

Le contestó el ministro de la GUERRA, asegurando que de lo relativo al secretario de Algemés era culpable el caciquismo.

Por si el actual ministro de la Guerra había dicho o no que había despachado unas propuestas que el anterior había dormido, entablaron ambos un diálogo del interés nacional que del hecho se deduce.

ORDEN DEL DÍA

El Sr. JUNOY dijo que iba a usar de la palabra por alusiones del Sr. Herrero, y por requerimiento del presidente del Consejo de ministros.

Afirmó que el problema regional es problema planteado por la Solidaridad, seguido por Salmerón, encauzado por Maura y recogido por Canalejas.

Es un problema—dijo—que no es administrativo, no es de descentralización. Es un problema de autonomía, no de concepción de independencia.

Aseguró que Canalejas, al morir, dejó elaborado el problema regional.

A una interrupción ministerial, respondió que no hablaba en nombre propio, sino en el de una parte de Cataluña y obedeciendo a requerimientos del presidente del Consejo, y por lealtad al partido liberal.

(Sigue la sesión.)

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el Sr. García Molinas y con el director de Seguridad, ocupándose del problema de la mendicidad.

El ministro se lamentó ante los periodistas de las dificultades con que se tropieza en Madrid para resolver este problema, que dijo se sentía con igual intensidad en todas las grandes capitales europeas.

—El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita de una Comisión de navieros, que le habló de los problemas de fletes y tonelaje. Además, protestó contra el torpedeamiento del vapor *Aurrerá*.

—Hoy fueron firmados los decretos autorizando la presentación a las Cortes de los proyectos de ley sobre asistencia pública, extrarradio de Madrid y reforma electoral.

—El presidente del Consejo calificó de absurdos los rumores circulados acerca del enfriamiento de nuestras relaciones con Portugal.

Para desmentirlo, dijo que bastaba tener presente que el embajador español en Lisboa había sido obsequiado ayer con un banquete en el Palacio nacional.

La excursión a Alcalá

Como estaba anunciada, se verificó ayer la excursión artística organizada por la Juventud socialista a Alcalá de Henares. Asistieron unos setenta correligionarios madrileños.

Los reaccionarios de dicha población trabajaban hace días por impedir el mitin que la Federación de Juventudes había organizado, y que debía haberse celebrado en el teatro Cervantes. Como los trabajadores de Alcalá no cedieron a esta presión, la ejercitaron entonces sobre el dueño del local, el cual, después de haberle pedido, lo negó el sábado.

Por esta causa no pudo realizarse el acto de propaganda organizado, sin que por ello dejara de hacerse una buena labor.

Por la mañana, dirigidos los excursionistas por nuestro amigo Andrés Ovejero, visitaron el Archivo, la Universidad, la Magistral y otros monumentos y edificios históricos, en los que el profesor de la Universidad explicó su significación y valor artístico e histórico.

Por la tarde se visitó la capilla en que fué bautizado el autor del *Quijote*, dedicando el resto del tiempo a la propaganda.

Como ayer se celebraba en Alcalá una fiesta religiosa, con procesión, el recorrido de ésta lo fué antes por los socialistas madrileños, quienes repartieron profusamente nuestra prensa y programas del partido.

Mientras la manifestación religiosa recorría las principales calles de Alcalá, nuestros compañeros Sabarri, Maeso y Ovejero, en el salón de actos del Ateneo Obrero, dirigieron brevemente la palabra a los cientos de trabajadores allí congregados, a los cuales prometieron volver, no tardando mucho, para celebrar el acto que la clergalla, con sus argucias, impidió celebrar, y que, como se ve, no lo lograron del todo.

En suma, la excursión de ayer, en su doble aspecto de educación artística y propaganda, constituyó una buena jornada.

Una Comisión de socialistas madrileños estuvo por la tarde en el penal visitando a la compañera de Benagabón, condenada a muerte y después indultada, a consecuencia de los sucesos de aquel pueblo.

La compañera de Benagabón, víctima de la injusticia burguesa, agradeció la visita, renovando sus manifestaciones de gratitud para la organización obrera y socialista.

Se la entregó el producto de una colecta que entre los excursionistas se hizo.

LA CRISIS ECONOMICA

La falta de trabajo.

SALAMANCA, 29.—Noticias recibidas de dejar dicen que reina gran disgusto entre los obreros por la carencia de trabajo.

En la semana última han emigrado unos 60 hombres a Francia. Una Comisión ha visitado al alcalde para comunicarle que existe el propósito de constituir un grupo de 200 obreros, que se ofrecerá como emigrantes al Gobierno francés, si se les garantiza la existencia de trabajo.

Será probable que vaya a Madrid una Comisión encargada de visitar al embajador francés para que preste facilidades al proyecto.—C.

La exportación de los piensos.

Una Comisión formada por representantes de las industrias que tienen por base la tracción de sangre ha visitado al ministro de Hacienda para lamentarse de que la Junta de Aranceles y Valoraciones, sin tener en cuenta las razones que impulsaron al ministro anterior a establecer el impuesto de doce pesetas los cien kilos sobre la cebada y la avena, proponga al Gobierno que este grane pague por derechos de exportación sólo 2,50 la cantidad expresada.

La Junta de transportes.

Se reunió anteanoche, deliberando acerca de las peticiones de trigo formuladas por los fabricantes de harinas de Calatayud, Teruel, Barcelona y Andalucía; de carbón, para fábricas de gas, vapores pesqueros y otras industrias, y de maíz, para el Noroeste.

Aprobóse por unanimidad la siguiente ponencia:

Primera. Es de interés general la importación en España de maíz extranjero de modo que permita su venta a precios razonables con destino a la alimentación humana y a la cría y engorde de ganados.

Segunda. Los fletes reducidos tendrán única y exclusiva aplicación al maíz importado para los usos que se mencionan anteriormente.

Tercera. El flete reducido se regulará de forma que el maíz resulte franco bordo en puerto español a 28 pesetas los 100 kilogramos.

Cuarta. Las peticiones de flete reducido se solicitarán de la Junta de transportes marítimos en cantidades tales que constituyan cargamentos completos.

Quinta. Los gastos de descarga, acarreo y almacenaje, en su caso, gravarán al maíz con independencia del precio fijado, que siempre se entenderá franco bordo puerto español.

Sexta. Las ventas a los consumidores se realizarán mediante vales de las entidades importadoras, cobrando el precio de las mismas el almacenista receptor del maíz en quien aquéllas hubiesen delegado, pudiendo las Juntas de transportes exigir la responsabilidad a que hubiere lugar si se comprobasen ventas de maíz con destino a fábricas de alcohol u otras industrias análogas.

Séptima. Si en las descargas resultase alguna cantidad de maíz con averías, la entidad importadora podrá proponer a la Junta de transportes su cesión para fines industriales, previa justificación de su inutilidad para el objeto que motivó su importación; el precio de cesión en este caso será la aprobación de la Junta; y

Octava. Dadas las condiciones existentes en España respecto a consumo y empleo del maíz como alimento, tanto humano como animal, será conveniente limitar las condiciones de flete reducido a cargamentos destinados a un número limitado de puertos del litoral español, que pudieran ser Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, en el Cantábrico, y Sevilla y Valencia, en el Mediterráneo.

DEMOCRACIA LIBERAL

No teníamos noticias de que a la celebración de la manifestación obrera que los trabajadores celebran el día 1.º de mayo en todas las localidades de España donde éstos se encuentran organizados se hubiera opuesto ninguna autoridad. Tal cosa nos hubiera parecido un absurdo. No obstante, la realidad nos prueba que estábamos equivocados. En pleno siglo xx, y con Romanones en el Poder, el monterilla estúpido que rige los destinos de la villa de Monesterio (Badajoz) se ha permitido el abuso intolerable de las facultades que la ley le concede, y ha prohibido que los trabajadores de aquella localidad concurren al movimiento de manifestación general que el día 1.º de mayo realizan los trabajadores de toda España.

Y si absurdo nos parece el hecho, como tal facultad de una autoridad, más absurdo y más incomprensible nos parece aún que no alcancen a más discursos los cerebros de algunas gentes. ¿Saben los lectores de EL SOCIALISTA la razón que alegaba el pedáneo juriscónsulto? Pues en oficio que a la vista tenemos se dice: «... esta Alcaldía no puede conceder el correspondiente permiso por desconocer oficialmente la constitución de esa Sociedad y los estatutos por que se rige...» Afirmando completamente falsa, porque en poder de la Junta directiva de la Sociedad de obreros ganaderos, que es la que solicitaba el permiso, obra el reglamento aprobado por el gobernador civil.

Había de ser cierta la afirmación de la Alcaldía, que no lo era, y debiera haberle bastado al provocador cacique saber que no es necesario que la petición la formule una Sociedad, sino que un ciudadano cualquiera puede solicitarla.

Pero es que sintió su pequeñez ante los

cientos de obreros que iban a manifestarse, y no reparó en las consecuencias que su actitud pudiera acarrear, con tal de ir contra aquellas Sociedades obreras, que son su continua pesadilla.

Los trabajadores, al verse tratados tan despreciativamente y atropellados en sus derechos, se dispusieron a manifestarse en dicho día, llevando todos el mandato de hacerlo pacíficamente.

Al paso de la manifestación salió la provocativa autoridad, y con fuerzas de la guardia civil a sus órdenes, procedió a disolver violentamente la manifestación, sin reparar en que su imprudencia pudo producir un día de luto en aquella tranquila villa. Sin embargo, los manifestantes, obrando cuerdamente, se disolvieron sin resistencia alguna.

Como recompensa a tal muestra de senatez se sigue sumario a varios compañeros que allí dirigen la organización.

No creemos que la provocación continúe. No lo consentirán el sentido común ni el Gobierno, que ya tiene antecedentes de la cuestión.

CONSEJO DE GUERRA

Lo de Motril e Itrabo

Se ha reunido en la Casa-Ayuntamiento de Motril el Consejo de guerra para la vista de dos causas por los supuestos delitos de insultos a la fuerza armada.

Por la primera resultan procesados dos compañeras y tres compañeros de ésta, y por la segunda cinco compañeros de Itrabo.

La concurrencia era numerosísima. Los fiscales pidieron la pena de seis meses de arresto mayor para los procesados de Motril, la misma para cuatro de los de Itrabo y la de un año de prisión correccional para otro de los procesados de este mismo pueblo.

Las defensas, en brillantes escritos, abogaron por sus patrocinados, y fundaron su irresponsabilidad en dos razones poderosas: una, de derecho penal, y otra, de derecho social.

Plantearon la primera al exponer una de las manifestaciones internas en la génesis del delito, la tentativa, y probando que no delinque quien no exterioriza en acto punible su acción, pues nadie puede castigar al que falta a la ley con el pensamiento.

Cuando las multitudes se lanzan a la calle con buen propósito y finalidad alta, para pedir, agobiadas por la miseria, trabajo, una vez en la vía pública, como la demanda es común, se agitan, se exacerban, se recuerdan entonces con mayor intensidad las desdichas de cada uno, y aunándose estos recuerdos, se desbordan los sentimientos.

Plantearon la primera al exponer una de las manifestaciones internas en la génesis del delito, la tentativa, y probando que no delinque quien no exterioriza en acto punible su acción, pues nadie puede castigar al que falta a la ley con el pensamiento.

Esto fué lo ocurrido en Motril e Itrabo, y por eso se espera que la sentencia del Tribunal militar sea de acuerdo con lo pedido por los defensores.—C.

Motril, 26 mayo.

Para quien corresponda

Los contratistas de obras públicas, limpieza y desmontes Sres. Parrondo y Compañía, considerando a sus obreros como si fueran esclavos, los explotan de tal modo que, como consecuencia lógica de tamañas arbitrariedades, éstos se han negado a continuar, desde la semana pasada, con perjuicio para Madrid y su Ayuntamiento, los trabajos contratados, que están paralizados desde que los carreros se han negado a enganchar.

Los Sres. Parrondo y Compañía, que se distinguen entre todos los contratistas del Ayuntamiento por sus exorbitantes ganancias en el negocio que explotan, son para sus obreros verdaderos negreros. Se da el caso de que las gratificaciones, pequeñas propinas de dos reales que algunas veces obtienen los carreros por servicios como verter en solares de particulares, lo que en nada perjudica al patrono, son reclamadas por los encargados de los contratistas, y al negarse los obreros a entregarlas, con justa razón, son éstos castigados con multas de diez reales, que contra toda ley y todo derecho imponen dichos contratistas.

Sin miramiento a la enorme jornada que significa el enganchar los carros a las cinco de la mañana y desenganchar a las ocho de la noche, y trabajar durante el invierno en el río, recogiendo arena con agua hasta la rodilla, estos contratistas avaros rechazan hoy unas pequeñas mejoras que sus obreros les piden con razones que les sobran.

Algunos sobrestantes de Obras públicas, sin derecho para ello, excitan a obreros municipales a que ocupen los puestos de los huelguistas, con exposición para ellos y para el público, por desconocer estos obreros la conducción de carros de tres y cuatro caballerías.

Esta intromisión de dichos sobrestantes exaspera al personal en huelga, hasta el extremo de que si los obreros municipales, excitados por sus jefes, se deciden a ocupar los puestos de los huelguistas, traicionándolos, es muy fácil que lo que hasta hoy es huelga pacífica se convierta en conflicto de orden público.

Los concejales tienen la palabra.—EUSEBIO MARTÍN, secretario de la Sociedad de peones en general.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

VIII CONGRESO

La Dependencia mercantil

Acto de clausura.

A las cuatro y media de la tarde de ayer comenzó el mitin de propaganda y clausura del Congreso de la Dependencia mercantil.

Presidió el acto el compañero Santamarina, quien en breves palabras indicó el objeto de la reunión.

Después concedió la palabra al compañero Sanz, delegado de Valencia. En nombre de los compañeros por él representados saludó a los trabajadores de Madrid. Aludió a la labor realizada por el Congreso, y de ella dijo que daría buenos frutos si los dependientes de comercio de toda España no regatean su esfuerzo y sacrificio, si fuera preciso, para conseguirlo. Terminó aconsejando mucha perseverancia en la obra emprendida.

Campos, delegado de Santander, comenzó saludando cariñosamente, en representación de los dependientes de comercio santanderinos.

Hizo una detallada y muy sentida historia de la situación en que se hallan los trabajadores de la dependencia mercantil.

Dedujo la necesidad de que los dependientes todos se organicen para conquistar mejoras por el propio esfuerzo y del mismo modo que lo hacen los demás compañeros de trabajo de profesiones diversas.

Concluyó aconsejando gran constancia en la propaganda.

Mulas, de Salamanca, comenzó su discurso recordando la labor realizada en el Congreso. Dejó que se hizo en los anteriores y del resultado conseguido para la organización, dedujo grandes esperanzas en el Congreso que se clausuraba.

Coincidió con los demás oradores en que el éxito está únicamente en que haya una gran fuerza organizada de la dependencia mercantil. Puso término a su discurso pidiendo a todos iniciasen cuanto fuera posible para convencer a quienes aun no hayan comprendido la necesidad de la organización.

Pastor, de San Sebastián, se ocupó principalmente de la conducta que observan todos los Gobiernos ante las reclamaciones que formulan los dependientes de comercio. Dijo que era un menosprecio de la clase, sólo posible porque aun no se cuenta con una organización poderosa. Para demostrar la indiferencia con que el Gobierno ve la situación de los dependientes, citó el hecho de que se pidió una audiencia al presidente del Consejo de ministros, y éste no contestó ni concediéndola ni negándola. Pidiendo que no se olvidaran estos actos del Gobierno, ni de la significación que tienen, puso término a su discurso.

Vías, de Gijón, también fustigó a los Gobiernos porque nada hacen para que se cumpla la ley del Descanso dominical, que reporta importantes beneficios a los dependientes de comercio. Se ha comprobado — dijo — que en pocas partes, si hay alguna, se cumple aquella ley. Afirmó que si no se cumple es porque se carece de fuerza organizada para hacerla cumplir. Para esto, y para conseguir las otras leyes que el Congreso acordó, es necesaria la fuerza organizada, que — indicó el orador — es deber de todo crear.

D. José de Diego López habló en este lugar por tener que ausentarse. Es un representante de las Cámaras de Comercio de Puerto Rico, a quien se invitó a tomar parte en esta reunión. Expuso algunas ideas, demostrando no conocer bien cuál es el espíritu de clase que anima a la organización de los dependientes.

Citó hechos muy interesantes relacionados con los dependientes de su país. Entre los más importantes, el de que en Puerto Rico, por mandato de una ley que se cumple, los comercios todos se cierran a las seis de la tarde. Los comerciantes, que después de promulgada y hecha cumplir la ley continuaron haciendo sus balances, pronto vieron que con el cierre de tiendas a la hora indicada no sólo no vendieron menos, sino que vendieron algo más y más cómoda y fácilmente, porque las horas de sujeción para dueños y dependientes eran muchas menos. Algún otro hecho citó de menos importancia. Con un saludo fraternal, en nombre de los dependientes de Puerto Rico, terminó su discurso.

Saenz, de Bilbao, explicó detalladamente por qué en el Congreso se había acordado reclamar la ley de la Jornada de trabajo, la del Internado y el cumplimiento de la ley del Descanso dominical. Como entiende que todos los acuerdos del Congreso no servirán de nada si se carece de fuerza para hacerlos eficaces, gran parte de su discurso la dedicó a hacer sentir la necesidad de organizar a los dependientes que aun están fuera de las Sociedades.

Blázquez, en representación del Comité nacional, pronunció un discurso extenso y muy razonado. Explicó cuáles eran los motivos por los que aun son muchos los dependientes que no pertenecen a las organizaciones. El hecho principal que explica aquella conducta es el estado de ignorancia en que viven muchos, respecto a sus conveniencias e intereses. Dijo que los hechos demuestran que graciosa-mente nada conceden ni patronos ni Gobiernos, y de esto dedujo que los dependientes concluirán por sentir la necesidad de acudir a la organización. Explicó la utilidad que reportarían para organización y organizados los dos acuerdos tomados: uno, creando el socorro a los des- pedidos, y otro, estableciendo el socorro en casos de enfermedad. Señaló la significación que tiene el acuerdo de simpatía hacia la Unión General de Trabajadores:

que los dependientes, por propio bien, se han dado cuenta de que son unos explotados más, obligados a luchar por su emancipación sumando, su fuerza a la de los demás.

Santiago Pérez, en representación de los dependientes de Madrid, habló en último término. Lo hizo en tonos de razonada energía. Refiriéndose a la clase patronal, la hizo responsable, por su ignorancia, del atraso en que se halla el comercio español, y rechazó la parte de responsabilidad que la ignorancia patronal quiso siempre echar sobre los dependientes.

Analizó detalladamente cuál es la conducta que siguen todos los Gobiernos, y dando a lo hecho por el conde de Romanones su valor real, aconsejó que no se cifren esperanzas por el hecho de que fuera leído en el Senado el proyecto de ley de Jornada de trabajo, porque esto no significa nada.

De esto derivó hacia la acción que la dependencia mercantil debe ejercer, y recomendó se luchase para conquistar mejoras en las condiciones de trabajo, pero también políticamente y en defensa de los intereses del proletariado. Para demostrar la necesidad y la gran conveniencia de esta lucha política de clase, practica- da de conformidad con nuestras ideas, se extendió en bastantes consideraciones. Finalmente, combatió a las organizaciones que ahora se han acordado de hacer los elementos católicos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

De nuestro querido correligionario Iglesias se leyó una carta, que publicamos a continuación:

Estimados camaradas: Imposibilitado de tomar parte en el acto a que me habéis invitado, honrándome con ello, por tener que cumplir un compromiso contraído con los trabajadores de Burgos, os expreso mi sentimiento por ello, a la vez que os reitero mi oferta de estar a vuestra disposición dentro y fuera del Parlamento para cuanto pueda favorecer vuestros intereses.

Y ya que tengo la satisfacción de dirigiros las presentes líneas, permitiéndome que aproveche esta circunstancia para pedir que no desperdiciéis momento alguno de inculcar en vuestros compañeros el valor que tiene la papeleta electoral, porque en tanto no sea reconocido eso por la clase trabajadora y ejercido por ésta el voto con el mayor interés, llevando representantes suyos al Municipio, a la Diputación y al Parlamento, no prosperarán en el grado necesario las reclamaciones obreras.

Vuestro y de la causa de la emancipación humana, Pablo Iglesias.

Leída esta carta, el presidente, compañero Santamarina, pronunció breves frases de resumen.

Y con ellas, y con el mayor entusiasmo, terminó la reunión de propaganda y clausura del Congreso.

Rectificación.

Al dar cuenta de la sesión del Congreso de dependientes en que se trató de la filiación de los patronos en las Secciones de la Federación, dijimos, por error, que la moción presentada por la Asociación madrileña proponía que se acordara pudieran los patronos pertenecer a las Secciones; lo que la Asociación de Madrid proponía era todo lo contrario. Lo hacemos constar así para conocimiento de nuestros lectores.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

BADAJOS.—La Cámara oficial agrícola y la Sociedad de obreros agrícolas han llegado a un acuerdo respecto a las condiciones de los trabajos del campo.

En dos reuniones que han celebrado en el local de la Cámara, en los días 24 y 25, las representaciones de las dos entidades citadas, han quedado suscritas las bases que han de condicionar aquellos trabajos, y en las que están contenidos los beneficios conquistados por los agricultores.

Las bases son las siguientes:

Para los trabajos de era:

Primera. Los trabajos se entienden de día a día, con los descansos de costumbre.

Segunda. Las quinceas han de ser 24 durante todo el año, repetidas en forma conveniente. Si se hicieran algunas, dobles entonces el patrono pagará un día más, por resultar beneficiado por la venida e ida.

Tercera. Quedan subsistentes las guardias antiguas.

Cuarta. El carrero, cualquiera que fuera el que ocupara la plaza fija en cada Casa, tendrá de sueldo dos pesetas diarias. Los collaceros que sirvan para limpiar tendrán de sueldo 1,50 pesetas diarias; los que no sean aptos para limpiar ganarán 40 pesetas mensuales. Todos estos mozos serán dirigidos, buscados y despedidos por los aparceros en la misma forma que hasta ahora se ha hecho.

Estos precios se entienden para los carreros por los meses de junio, julio, agosto y septiembre. Los collaceros, sólo por el tiempo que sean necesarios. El mozo de era ganará dos pesetas durante el tiempo que haga falta, pudiendo sustituir sólo en caso muy preciso, y nunca definitivamente, a los carreros, siempre que esté en condiciones de sustituirlos. Los carreros ganarán 52,50 pesetas, siempre que se esté en acarreo de mieses o en otros acarros, durante los cuatro meses de verano.

Se harán las mismas comidas, con los bocadillos de costumbre, todo en buenas condiciones.

Las bestias se han de herrar en los días de venida e ida.

Si algún día durante la era o la siembra se suprime alguna quincena, siempre que no sean días señalados, se pagará un día con doble sueldo a los mozos.

Estas condiciones se entienden para el verano de 1916.

Para los trabajos con mulas y bueyes:

Los meses de octubre, noviembre y diciembre se consideran época de sementera, y se trabajará de día a día; en los demás meses, hasta fin de mayo, el trabajo será de sol a sol.

Los mozos de mulas serán de dos clases: los carreros y los muleros. Los primeros ganarán, en toda la época fijada, ocho duros mensuales, y los segundos ganarán siete duros y medio mensuales.

Los mozos de bueyes ganarán en todo este tiempo seis duros mensuales.

En las escardas, saliendo de horas a horas, ganarán los obreros de jornal, saliendo a las ocho de la mañana, 1,75 pesetas, en enero y febrero; y dos pesetas, en los meses de marzo, abril y mayo. Por horas, a 30 céntimos una.

En las escardas en los cortijos serán de sol a sol; puede aceptar el obrero trabajar a 30 céntimos por hora; entonces se entiende a seco. El patrono sólo debe darle leña para hacer la comida. Pueden trabajar comiendo guiso, cobrando entonces una peseta diaria.

Los obreros que salgan a escardar y no puedan hacer el trabajo por cualquier causa, casi siempre por lluvia, se pagará el jornal si se ha empezado el trabajo, y no se pagará si no se empieza el trabajo.

En la cocción de aceituna ganarán los obreros 1,75 pesetas; salida, de sol a sol.

Los repartidores de abonos químicos ganarán en la campaña, entendiéndose que lo reparten a brazo 2,50 pesetas, a seco, y dos pesetas y mantenidos en los cortijos.

Los sembradores de grano grueso ganarán 1,50 pesetas y de comer; a seco, 2,50 pesetas.

Los esquiladores, jornada desde las seis de la mañana a las seis de la tarde; a jornal, 2,50 pesetas; por cabezas, machos, a 30 céntimos, y hembras, a 25. Borriqueros, 2,50 pesetas, y moreneros, una peseta.

Los tendales de estiércol, 1,50 pesetas y mantenidos, o dos pesetas a seco.

La conquista de estas bases, conseguida sin lucha, es considerada justamente como un buen triunfo de la organización.

NUUEVAS SOCIEDADES

BADAJOS.—A la Sociedad de albañiles pertenecen ya el 40 por 100 de los obreros del oficio.

—Se hacen trabajos para organizar a los obreros zapateros, y ya se ha enviado el reglamento de la Sociedad a la aprobación del gobernador.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las dos y media de la tarde, «Nuevo Gluten»; a las siete de la tarde, Constructores de carruajes.

En el salón pequeño: A las seis y media de la tarde, Plateros.

Alarma en Apolo

Ayer tarde, durante la representación de la obra *Serafin el Pintorero*, se desprendieron algunos trozos de la capa de yeso de la techumbre del teatro de Apolo.

Al darse cuenta el público de lo que sucedía, pues el estrépito fué grande y la polvareda invadió por unos momentos la sala, dispúsose a abandonar el local; pero los artistas, recomendando calma desde el escenario, y la serenidad de algunos espectadores, lograron restablecer la tranquilidad.

Una parte del público no quiso, sin embargo, permanecer en el teatro, y se retiró sin esperar a que la representación de la obra terminase.

Supónese que la lluvia de estos días, recalando la techumbre, ha determinado el desprendimiento.

Afortunadamente, el suceso no tuvo otras consecuencias.

Anoche fué suspendida la función por orden de la Dirección general de Seguridad para reparar el pequeño deterio o ocurrido por la tarde.

Las representaciones se reanudarán hoy, lunes.

Grupo pro "El Socialista,"

Los compañeros que pertenecían a este Grupo pueden pasar por la Secretaría de la Sociedad de profesiones y oficios varios, en la Casa del Pueblo, para hacer efectivos sus cupones.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, La petite fonctionnaire.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La modelo.

ZARZUELA.—A las seis, Maldición gitana.—A las siete y cuarto, La guitarra del amor.—A las diez y cuarto (estreno), La luna nueva.

APOLO.—A las seis y media, Serafin el Pintorero o contra el querer no hay razones. A las nueve y tres cuartos, El Club de las solteras.—A las once, Serafin el Pintorero o contra el querer no hay razones.

COMICO.—A las seis, La señorita del cinematógrafo.—A las diez y media, La señorita del cinematógrafo.



BESYO

No tengas pereza para purgarte.

Ello puede perjudicar tu salud.

EL PURGANTE

PURGANTE INOFENSIVO

BESYO

BESYO

ES IDEAL

Es muy agradable, muy eficaz e inofensivo.

25 CÉNTIMOS

No os fiéis de las ofertas que os hagan de otros purgantes similares. Exigid siempre el Purgante Besoy. Las imitaciones o sustituciones que os dieran os costarán el dinero, y menos mal si no perjudican vuestra salud.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.795.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.891.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA Martes

A las doce.—Cocido con sopa..... 0'50 pesetas. A las seis.—Pierna de cordero..... 0'50 —

Carbonería Cooperativa

DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6 Teléfono 5.188

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 39. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO

50 profesores de Medicina. 8 ídem de Cirugía. 8 ídem de Obstetricia y Matriz. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicante de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Girona, 5.

FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, Teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. Teléfono 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS - INDIVIDUAL, 1,15

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS---PRECIOS MODICOS FARMACIA, NÚMERO 3, BAJO.—MADRID

M. ROCA FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Teléfono, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gucco, Varela, Gasco, Sanchez, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Añenza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

Leed Acción Socialista

El Mundo Obrero

NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorres, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—URZURUTIA, 33. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

HIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARBONES

SUCURSALES

Bidebarrieta, 3. Calbetón, 16. Arragüeta, 3. Bidebarrieta, 6

¡ALBAÑILES!

¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

por L. FERNANDEZ y A. L. BAEZA

Libro utilísimo para todos los trabajadores.

Contiene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales.

Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc.

Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio: 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

R. Jaén.—Roberto Owen..... 15 céntimos.

L. Alas.—Proudhon..... 15 —

Buylla.—Saint-Simon..... 15 —

Besteiro.—Luis Blanc..... 15 —

Bernis.—Carlos Marx..... 80 —

Agüero.—Estudios biográficos..... 60 —

Fidel.—Fablo Iglesias..... 50 —

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

PADILLA, 4

Centro de Sociedades obreras

VALENCIA

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha

Folleton de EL SOCIALISTA (24)

CASTILLA EN ESCOMBROS

LAS LEYES, LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE

Julio Senador Gómez

los obstáculos en forma revolucionaria, puesto que los poseedores de derechos, legítimos o ilegítimamente adquiridos, se agrupan para la común defensa, al sentirse amenazados en su disfrute, formando núcleos de resistencia, cuya eficacia no es calculable de antemano; y dando lugar, probablemente, a la constitución de nuevos partidos antirreformistas coligados para impedir los avances de la democracia; pues si bien se analiza el asunto, pronto se ve que lo que en el fondo defiende todo partido, cualquiera que sea su denominación, no son ideas puras, sino intereses materiales más o menos encubiertos.

En su consecuencia, lo práctico será ir haciendo la revolución por etapas.

Quien tuviese fuerza bastante para emprender tan pesada labor, y se atreviese a emprenderla, obraría prudentemente dejando abiertas, o abriendo, ciertas válvulas capaces de impedir la explosión de violencia que los hechos preparan por sí mismos para un futuro demasiado próximo quizá.

Temes, si se quiere como hipóbole lo

que vamos a decir; pero lo cierto es que el silencio de los pueblos debiera servir de aviso a sus gobernantes; y que este letargo de España es más peligroso que el sueño del león, porque, aun moribunda, la quedan todavía fuerzas para despertar cualquier día y alzarse de repente con un rayo en cada mano.

Todas las cuestiones mencionadas, y otras muchas que es innecesario mencionar, están relacionadas entre sí, como términos que son de un mismo problema.

Resolver cualquiera de ellas es averiguar una incógnita que facilita términos nuevos para la resolución de las demás.

La única dificultad estriba en saber por dónde debe comenzarse, es decir, qué válvula conviene abrir primero. Nadie podrá en duda que el asunto más importante es el de la despesa. Más todavía que el de la escuela; porque ¿qué ha de aprender el que tiene hambre atrasada?

Empecemos por ahí. La cuestión social es tanto de producción como de distribución. Aumentemos la producción de la riqueza.

Se oye decir frecuentemente que toda redacción debe ser obra de los mismos redimidos. No es cierto. Lo sería tal vez si toda entidad social disfrutase de plena autonomía; pero en una nación como la nuestra, construida sobre el patrón centralista de Francia, sólo el Estado lo puede todo.

Sin embargo, la prerrogativa que el Estado ha defendido siempre más vigorosamente es su derecho a la imbecilidad. Si se quiere que tenga en cuenta alguna cosa, es preciso darle hechos los moldes nuevos y buscarle soluciones prácticas que, sin obligarle a pensar, sirvan para convertirse en leyes mañana mismo. Este es el objeto del presente capítulo, aunque

es de suponer que el Estado hará de él tanto caso como hace de todo el que habla con sentido común. Sigamos, a pesar de ello, nuestra relación. Todas las agitaciones sociales, todos los desórdenes políticos y todos los errores económicos del siglo pasado han contribuido a la ruina de Castilla: el desprestigio de los Gobiernos; la desamortización; las guerras civiles y coloniales; los desastrosos de la ley Hipotecaria; la pérdida de la moneda de oro, el crecimiento incesante de la fiducia y la falsificación sistemática de la de plata por el Estado; el aumento en el Presupuesto de gastos inútiles; la legislación de alcoholes; el trust azucarero; el señorilismo; el alcoholismo; el absentismo, etc.

Jamás ha reclamado nada ni protestado contra nada.

Desde el desfiladero de Pancorbo hasta Despeñaperros no hay un solo labriego que no esté absolutamente persuadido de que nadie remediará sus infortunios, y de que sus únicos derechos son obedecer, pagar, sufrir y callar, porque si no le afusilan.

Esta es la razón de que soporte con tanta docilidad a los caciques, y piense que le conviene ganar su amistad con adulaciones, en vez de pensar en echarles una cuerda al cuello y arrastrarlos por las calles.

A pesar de todo, la vida en las localidades importantes de la región, y con más razón en las pequeñas, no era hasta hace poco imposible como es hoy para el pobre y casi para todo el mundo.

Nada se veía parecido a la agitación de colmena que se nota en los grandes centros industriales; pero había trabajo. No se encontraban palacios ni jardines; pero aun había pan, leña y vino.

¡El vino! Este era el secreto.

Se recogían en todas partes miles y miles de hectáritas y se vendían sin esfuerzo. Era una lluvia de dinero que llegaba hasta las más escondidas aldehuelas.

El provecho, como es natural, era distinto, según las diferentes zonas; pero para que se forme juicio del bienestar que esta riqueza producía, pondremos por ejemplo un solo pueblo que figuraba, no entre los grandes, sino entre los medianos cosecheros de vinos ordinarios: el pueblo de Cevico de la Torre, en la provincia de Palencia.

Para un vecindario de 3.500 almas, poco más o menos, se recolectaban anualmente 200 000 cántaros de vino, que, vendidos en el mismo pueblo a los trajineros al promedio de 2 pesetas, cuando más barato, importaban 400.000 pesetas, sin contar los demás aprovechamientos del viñedo para leñas, pastos, caza, cultivo de frutales, mantenimiento de colmenas y otros semejantes.

Una hectárea de viñedo, aun cultivada por procedimientos primitivos, producía al año 600 pesetas y valía 3.000.

Este cultivo requiere muchos brazos y cuidados casi continuos; pero exige además habilidad especial; y como el trabajo se paga en proporción a la inteligencia que se necesita para practicarle, los obreros disfrutaban jornales medios de 4 pesetas, y a veces más, por una labor sana, continua y poca violenta, que duraba entre siete y ocho horas, incluyendo las intermitencias necesarias, de suerte que aun les quedaba tiempo libre para disfrutar del producto de su trabajo y vivir como criaturas humanas, y no como bestias de carga, que es en lo que el capitalismo suele convertir a los obreros de la industria.

El Municipio recaudaba, primero por

un ínfimo impuesto sobre la uva a su entrada, y luego por el arbitrio de Corredoría, que gravaba en 5 céntimos por cántaro el vino elaborado, unas 40 000 pesetas, con las que atendía a las necesidades de su presupuesto, sin extorsión del vecindario.

Los propietarios, satisfechos del rendimiento de sus fincas, y viviendo desahogadamente a poca propiedad que poseyeran, repartían su tiempo entre el campo, que les mantenía, y la ciudad, que les ilustraba; consumían los productos de la industria, sostenían el comercio local y satisfacían sin murmurar los tributos de la Hacienda les pedía, seguros como estaban de que la madre tierra no se negaría a seguir produciendo para todos.

Cierto día inolvidable corrió la voz de que se aproximaba un gran peligro. Era verdad. Varias plagas enfermas habían pasado la frontera, trayendo en sus ratas el germen de una epidemia que se propagaba con tanta rapidez como el fuego por un reguero de pólvora.

Las plantaciones desaparecían en centenares de kilómetros sin que la ciencia conociera el modo de impedirlo.

Los cosecheros temblaron. La viña era su último recurso, y le perdían.

Castilla recibió aquel hachazo todavía en pie. No sucumbió en el acto; pero se desplomó sobrecojida por el estupear de las catástrofes.

Desde entonces es inútil buscar en ella ningún signo de vitalidad. Las laderas pedregosas, los páramos secos, los aranales estériles, los pueblos en ruinas prueban a los cuatro vientos el próximo fin de un país que agoniza en silencio, como bajo el peso de una ruina definitiva. Poblaciones importantes como Duéñas, Fuenteseca, Matar, ozuelos y Cigales que